

## La Exposición Hispano-Africana

### Ha llegado la hora del resurgimiento

Se ha dado el primer paso decisivo para convertir en una hermosa realidad el magno proyecto de organizar en Granada una gran Exposición Hispano-Africana. Las impresiones satisfactorias que ayer transmitíamos a nuestros lectores, han venido a robustecer nuestros propios optimismos; optimismos que han tenido que luchar desde el primer momento con el ambiente de indiferencia que aquí es habitual, incluso entre determinados elementos que se llaman representativos.

Nos cabe la satisfacción, —y lo decimos sin vanidad, porque no acostumbramos a envanecernos del cumplimiento de nuestros deberes periodísticos,— de haber conseguido la satisfacción íntima y honrada de haber promovido un movimiento de opinión en torno al proyecto. Cuando el presidente de la Unión Mercantil, don Virgilio Castilla, lanzó la feliz iniciativa como resultado de la Feria de Muestras, la acogimos con entusiasmo y pusimos de nuestra parte cuanto fue preciso para despertar el interés público y la atención de las clases representativas de nuestra ciudad.

Ha sido, pues, EL DEFENSOR DE GRANADA el primero, mejor dicho, el único que desde aquel instante prestó asistencia entusiasta a los iniciadores y se preocupó de abrir cauce al proyecto. A raíz de ser lanzada la idea, escribíamos: «EL DEFENSOR DE GRANADA ha patrocinado desde el primer momento, y con todo entusiasmo, la iniciativa de celebrar en nuestra ciudad una gran Exposición Hispano-Africana, iniciativa que ha surgido felizmente ante el espléndido resultado de la primer Feria de Muestras. Tiene esa proyectada Exposición un sentido de tal modo trascendente para el desarrollo de los intereses morales y materiales de Granada, que hemos juzgado oportuno conocer la opinión de aquellas personalidades granadinas que, por su carácter representativo, pueden trazar orientaciones en torno a tan admirable empresa».

Y esa consulta, —aún no terminada,— se hizo. Diversas personalidades, en representación del comercio, de la agricultura, de la industria, de las letras y de las artes, dieron a EL DEFENSOR sus interesantes opiniones. Y ha podido verse en esas aportaciones valiosísimas un vivo deseo de entusiasta colaboración que conviene poner al servicio de la hermosa empresa para su mayor éxito.

Al suscitar ese movimiento de opinión, hemos cumplido un deber de grandiosidad. Y seguiremos cumpliéndolo siempre, porque nuestra misión no es otra que defender los intereses de Granada. La Exposición, a cuyos organizadores prestamos y prestaremos nuestro entusiasta concurso, puede representar, si se desarrolla bien el proyecto, una admirable transformación de nuestra ciudad. Y nosotros confiamos en que todos los granadinos, incluso los más indiferentes, harán efectiva su colaboración.

La declaración de oficialidad es el primer paso en firme para desarrollar las actividades organizadoras que hacen falta. Desde que el Poder público haga a Granada esa concesión, hay que trabajar mucho y con entusiasmo. Y es de esperar que ninguna fuerza representativa vacile en cumplir el patriótico deber que debe unir a todos los granadinos. Esta puede ser, —lo será, sin duda,— la hora del resurgimiento.

## Noticias curiosas

### Las manifestaciones de luto en los diversos países

La manifestación externa del dolor ha sido y es muy variada entre los diferentes pueblos, por la decisiva influencia que en el hombre ejercen el clima, las costumbres y la religión. Es de notar que los pueblos de Oriente adoptan, generalmente para sus lutos los matices claros, y los de Occidente, los colores oscuros.

Así, el luto de los japoneses es blanco; el de los chinos, amarillo; el de los turcos, azul o violeta; el de los egipcios, de color de hoja muerta; y el de los etíopes, gris. Los egipcios se afeitan además las cejas y ayunan.

Los judíos dejan crecer su barba, se cubren los cabellos de ceniza y visten telas groseras; entre algunas sectas indias, las viudas perecen en la misma hoguera que calcinan los restos de su esposo y los cafres se cortan un dedo cuando contraen segundas nupcias.

Los griegos y los romanos se desgarraban el rostro para manifestar su dolor. Los egipcios embalsamaban los cadáveres, y los galos, cuando moría un jefe sacrificaban un hombre y un caballo.

En Roma existía el luto público y el luto privado. El luto público se guardaba cuando ocurrían acontecimientos políticos de importancia y entonces el Senado dejaba la toga, y el pueblo y los caballeros se vestían de luto espontáneamente. Sólo los consules guardaban las insignias de su dignidad. Así sucedió cuando la derrota de Caumas, la muerte de Moulins y la conspiración de Catalina.

En nuestra religión, la muerte de un Papa no ocasiona luto.

En Rusia, los parientes y amigos del difunto invadían su morada, cantaban sus virtudes y se embriagaban. En Grecia, el luto consiste para los hombres en el uso de un alzacuello blanco y en ponerse de seda blanca las mangas de la levita. Las mujeres cubren la cabeza con una gorra blanca y las espaldas con una manteleta del mismo color.

En Francia, el vestido negro fué siempre el signo de luto. Solo los reyes usaban el color violeta.

En la Edad Media se salaban, después de hervidos, los cadáveres para disputarlos a la nada; así se hizo con el cuerpo de Enrique V de Inglaterra y de Francia, muerto en Vincennes en 1422.

Luis XI llevó el luto de su padre Carlos VII con vestido color escarlata.

En los últimos tiempos, el luto de la corte fué casi público y algunos lutos fueron ordenados por una ley. Así al morir Franwin, el Congreso de los Estados Unidos ordenó a todos los ciudadanos un luto de dos

## LA DECADENCIA DE OCCIDENTE

### NOTAS AL MARGEN DE SPENGLER

IV y último

P. S.—Cuando escuché la conferencia de García Morente, el traductor de Spengler, sobre «Filosofía de la Historia», el concepto spengleriano se amplió y se confirmó dentro de mí, descorriéndose ante mis ojos espirituales, muchas sombras, de esas múltiples sombras hechas de prejuicios e incomprendimientos, que el Mal superpone celosamente ante todo lo que es puro y grandioso. Oswaldo Spengler es el precursor, el Bautista, de una nueva Era, de una nueva falange de filósofos, sedientos de infinito, más idealistas y más amplios, abiertos a todas las emociones, pero vigilando y vigilándose en todo momento; de esa falange de filósofos, de los cuales Federico Nietzsche decía: «Parecíame que los veo venir...» Es un intuitivo maravilloso; y su intuición se revela en él, a pesar de sus errores, a pesar de sus intranquilidades. Pero en sus conclusiones no se ha tenido en cuenta a sí mismo y a su obra; mejor dicho, se ha clasificado mal. Al aplicar su teoría al momento actual, ha cometido el error de hacer el diagnóstico de la civilización agonizante, con síntomas de la cultura que renace; y se ha creído en el pasado en lugar de colocarse en el devenir. Porque él, con Einstein, Wegener, y Frobenius, pertenece a la infancia de una gran cultura recién nacida, cuyo período, según su misma doctrina, se caracteriza por las grandes intuiciones, por las vagas reminiscencias. Ha dado como muerta la civilización Occidental, pero descubriendo en ella y en su misma obra fuerzas potentes, gérmenes de gran vitalidad; los ha desvirtuado, temiendo en ellos una contradicción, tomándolos como los últimos soplos de la senectud, en lugar de reconocerlos como los primeros vagidos de la infancia. Estos errores son propios de todos los grandes intuitivos cuando tratan de llevar sus teorías a la realidad. Les pasa como a la recién nacida, que no teniendo aún desarrollada la facultad de coordinación de sus cerebros, se llevan la mano a la nariz cuando quieren llevarla a la boca. Sin embargo, el niño sabe perfectamente lo que desea, y sabe también donde tiene su mano y donde su boca; sólo le falta coordinar, relacionar la proporción, la armonía, de la una con respecto a la otra. Esto le pasa a Spengler; él sabe perfectamente lo que quiere, y lo que hay en él de enunciado, de teorematizado; es exacto. El estudio comparativo de la historia de las culturas, el descubrimiento en ellas de un fisiologismo y la deducción de leyes generales, mediante las cuales se pueda predecir a grandes rasgos su evolución, es un hecho incontestable, que será fecundo en consecuencias.

Este descubrimiento es de una amplitud insospechada; no sólo se trata ya de una filosofía de la Historia, sino de un sistema, de una disciplina aplicable en cualquier

## Acuerdos de la Cámara de Comercio

Anteayer celebró sesión la Cámara de Comercio, bajo la Presidencia de don Juan Leyva, ocupándose de varios asuntos de importancia.

**Exposición Hispano-Africana**

En primer lugar se dio cuenta de haberse solicitado la declaración de oficial de este Certamen, que habrá de ser en definitiva y en el transcurso de varios años el cimiento para el progreso y transformación de Granada, al igual que para Sevilla viene representando los trabajos para la Exposición Hispano-Americana.

Con el objeto de obtener la correspondiente Real Orden y empezar los trabajos

## Un proyecto interesante

### EL TURISMO EN ANDALUCÍA

El Círculo Andalúz de Buenos Aires, va a incorporar una notable e interesante sección a sus actividades, con cuya iniciativa dará un gran paso en sus ideales de acercamiento hispano-americano práctico.

La Comisión Directiva tiene a estudio un proyecto que tiende a fomentar el turismo en las provincias andaluzas, el cual ha sido presentado con el propósito de que él sea llevado a la práctica en tiempo breve.

No cabe duda que el Círculo Andalúz de Buenos Aires encontrará un apoyo general en esta obra que emprenderá con todo entusiasmo por cuanto ella viene a llenar una de las primordiales partes de sus finalidades.

Esta nueva actividad, la cual desde luego es un poco compleja y laboriosa para esta institución, representa para Andalucía un proyecto efectivo, el que, como es lógico, exige compensaciones de índole moral y material, ya que para iniciar un intenso trabajo de propaganda cual hacen otras oficinas de Turismo, la de Suiza, entre otras, que funciona apoyada por las empresas interesadas en conseguir viajeros que visiten sus regiones pintorescas y sus monumentos históricos, etc., como así por el Estado que percibe un ingreso indirecto a sus arcas en razón del mejor desarrollo de la industria y del comercio.

Gobernaciones, municipios y sociedades de toda índole, así como las empresas de transporte y de hospedaje, se interesarán, sin duda, por el funcionamiento de esta organización que en estos momentos será más oportuna que nunca, si se tiene en cuenta la influencia de viajeros americanos que asistirán a Andalucía en el año de 1927, para la inauguración de la Exposición Ibero-Americana de Sevilla, cuyo comité organizador prestará también su apoyo efectivo a esta empresa caracterizándola con su autoridad y facilitándole medios que la hagan efectiva.

No cabe duda que todos esos viajeros que se diseminarán por España en esos momentos en que la raza Ibero-Americana se somete el juicio del mundo, tendrán para Andalucía su predilección si ellos van informados en la mayor suma de detalles para que les sea fácil y cómodo visitar hasta los más apartados rincones de Andalucía, lugares que guardan bellas tradiciones históricas, que ofrecen lo pintoresco de su forma más pura, sin mistificaciones turísticas, cual acontece en muchos lugares donde en realidad no hay más que la sugestión de una intensa y bien dirigida propaganda literaria, dando por resultado lamentables decepciones y la depresión espiritual del viajero.

Por lo que se refiere particularmente a Granada, esperamos que se hará algo positivo para encauzar esa corriente de turismo hacia nuestra población. Buena ocasión se presenta, aquí donde no suele hacerse nada en este orden de cosas, para que Granada figure en la ruta del turismo hispano-americano.

Quienes sean los llamados a orientar estas cosas —el Ayuntamiento, la Comisión municipal de Turismo o cualquier entidad que se interese por estas cuestiones—, deben ponerse en contacto con esas organizaciones y dar todo género de facilidades para coadyuvar eficazmente a la simpática y plausible iniciativa del Círculo Andalúz de Buenos Aires.

Iniciativas como esta merecen que las acojamos con verdadero entusiasmo.

## EN LA DIPUTACION

### UN PROYECTO PARA LIQUIDAR LA DEUDA PROVINCIAL

La Diputación, establece el procedimiento de la compra por subastas a la baja, semestrales, a los deudores que voluntariamente les convega ceder sus títulos con quebranto.

Las principales bases que se proponen son las siguientes:

La Diputación hará una liquidación y revisión general de toda su Deuda, desde primero de Enero de 1907 hasta el 30 de Junio de 1924.

La Contaduría practicará también liquidación a los efectos del pago de la Deuda provincial de las cantidades siguientes:

De las que se adeuden por capital a los contratistas o abastecedores hasta 30 de Junio de 1924, y de las respectivas a servicios prestados por administración, que para realizarlos ha sido necesario un anticipo o desembolso previo de cantidades.

De las que se adeuden por haberes del personal, réditos y consecuencias de contratos liquidados y consignados en presupuestos, subvenciones y demás conceptos no comprendidos en el párrafo anterior hasta la misma fecha.

Una vez revisada y liquidada dicha Deuda, se pagará entregando a los particulares en equivalencia de sus respectivos créditos, títulos de la Deuda provincial que con tal exclusivo destino se crea a satisfacer en diez años, que empezarán a contarse

## EN LA UNIVERSIDAD

### INSTITUTO ESCOLAR DE ESTUDIOS JURIDICOS

Con una concurrencia de público numerosísima, se verificó el viernes el acto de ingreso en esta entidad, el ilustrado alumno de la Facultad de Derecho, don Alberto Gallego y Burín, disertando sobre el tema Cicerón y su tratado *De re publica*.

Expone primeramente los hechos más salientes de la vida del gran príncipe, de la elocuencia romana, poeta, educador y tribuno.

Seguidamente pasa a examinar su más grande obra, a la que da una profunda autoridad poniendo sus pensamientos en boca de los más grandes hombres de su tiempo.

En cuanto a las formas de gobierno prefiere la monarquía a la aristocracia, y sobre todo a la democracia. Para que una constitución no se encuentre muy ocasionada a las revoluciones, es preciso que sea la reunión de las tres.

Refuta con calor y elocuencia profunda, los repugnantes sofismas venidos de Grecia, que querían quitar a la Justicia la dirección de los Estados, y que casi negaban la Justicia misma, atacando el Dere-

## Los retirados por Guerra

Por el ministerio de la Guerra se resuelve que, interin las actuales circunstancias permitan dotar de personal suficiente a las pagadurías de haberes regionales, los jefes y oficiales en situación de reserva y retirados por Guerra que en la actualidad perciben sus devengos de las zonas de Reclutamientos, quedarán afectos para los mismos fines a los regimientos de reservas más próximos a su residencia, el personal de jefes en situación de reemplazo y disponible percibirán sus devengos por la habilitación de la clase en la región, si en la actualidad estuviere actuando, pues en otro caso verificará la reclamación y abono de sus haberes la pagaduría de la región correspondiente.

## VITALES INTERESES

### Acuerdos de la Cámara de Comercio

El presidente de la Cámara don Alfredo Velasco y el de la Unión Mercantil don Virgilio Castilla, siendo altamente satisfactorias las noticias que han comunicado.

**Gestión de otros asuntos**

También se ocupó la Cámara de los trabajos que vienen realizándose para conseguir la subasta de las obras del puerto de Motril, el restablecimiento de los trenes expresos de Sevilla, Córdoba y Málaga y el que se establezca un coche directo en el rápido de Madrid y se acordó que el vicepresidente don Juan Leyva, salga para Madrid con objeto de unirse al señor Velasco y al señor Castilla y recabar del ministerio de Fomento, en nombre de la Cámara, estas importantísimas mejoras.

**Deficiencias en el servicio ferroviario**

Extensamente se dio cuenta de las quejas diarias por falta de vagones en la estación de Andaluces.

Contribuye a ello la mala distribución que hace del material vacío el nuevo inspector de movimiento, consignando la mayor parte de los vagones a todas las estaciones desde Granada a Bobadilla, haciendo, con este sistema implanado, los vagones vacíos, un recorrido falso, en el que tardan cinco y seis días, que se desaprovechan de ir cargados, con grave perjuicio para las mercancías que se facturan en Granada.

Otro sistema ha implantado el nuevo inspector, que es el de no admitir directamente más mercancías que las que se pueden recibir por una sola puerta del muelle de facturaciones de pequeña velocidad, por un solo empleado, quien pesa todos los bultos en la única báscula que utilizan en dicho muelle, ocasionando con este nuevo procedimiento que los carros guarden un riguroso turno y pierdan todo el día para esta operación de facturar mercancías.

La falta de personal para la descarga, no teniendo para ello más que tres hombres, motiva el que las mercancías tarden en descargarse ocho días o más, sin perjuicio de que cobran almacenaje desde el día de la llegada.

El tráfico se hace, por todas estas causas y otras varias, en tales condiciones que sólo en un diez por ciento de lo necesario puede decirse que se realiza.

Ante este estado de cosas se acordó dirigirse en queja a la 4.ª División de Ferrocarriles, a la Dirección General de la Compañía y al ministerio de Fomento.

**El régimen de alcoholes**

Se dio cuenta de la contestación recibida de la Presidencia del Directorio manifestando ha pasado al ministerio de Hacienda la instancia de esta Cámara relativa al nuevo régimen de alcoholes.

Se trataron otros varios asuntos de régimen interior y se levantó la sesión.

## DESDÉ WASHINGTON

### Los profesores norteamericanos

Es muy amable para Granada el recuerdo de gratitud que el ilustrado catedrático del *Department of needer languages* don José Llorens, ha dirigido desde Washington, al Delegado Regio de Bellas Artes, señor Seco de Lucena.

Dice así la carta a que nos referimos: «Mi muy querido y distinguido amigo: Hace solamente unas tres semanas que acabamos de llegar a los Estados Unidos de nuestra excursión por España y Francia, y aún recordamos con deleite y extraordinario placer los memorables días que pasamos entre usted en la bella Granada.

Si Granada no fuese bella, extraordinariamente bella, por sí, bastaría la grandeza de alma de sus nobles hijos para hacerla la más atractiva e interesante de las ciudades españolas.

Estoy seguro de que expreso el fiel sentir de todos los compañeros de excursión y centros docentes que los mismos representaban en el viaje por España, cuando digo a usted que recordaremos vivamente las bondades e inmerecidas deferencias con que nos distinguió y honró durante nuestra estancia en Granada.

Tenga la bondad de hacer extensiva esta sincera expresión de nuestra gratitud a las dignísimas autoridades, Profesorado, Prensa y demás elementos cívicos de esa población, y mande siempre, como mejor guste, a su más afectísimo y buen amigo y servidor q. e. s. m., José Llorens».

## El lunes, en la edición de la tarde, publicaremos la LISTA DE LA LOTERIA

## EN LA DIPUTACION

### UN PROYECTO PARA LIQUIDAR LA DEUDA PROVINCIAL

Don Mariano Fernández Sánchez Puertas, actual presidente de la Diputación provincial, ha presentado a la Comisión de Hacienda el proyecto de liquidación de esta deuda, que será sometido a acuerdo de la Asamblea en sus próximas sesiones.

Consiste el proyecto en destinar cada año 50.000 pesetas como mínimo, para pagar amortizaciones y la cantidad necesaria para intereses de la Deuda que con tal objeto se crea, obteniendo dicha suma de las anualidades que por moratoria o débitos atrasados deben satisfacer los Ayuntamientos durante el plazo de quince años, para ser liquidada la liquidación practicada en 6 de Octubre de 1924 por la Junta nombrada al efecto.

Si algún año no se obtuviese dicha suma, se tomará la cantidad que falte para completarlo de los ingresos generales del presupuesto en curso, quedando asimismo facultada la Asamblea para el año que hayan cobrado más, destinar el exceso en todo o en parte a aumentar la amortización y, por tanto, la compra en subasta del año siguiente.

La Deuda que se crea, es de dos clases: una sin interés que deberá ser amortizada en primer término, y otra con cuatro por ciento de interés anual, cuya amortización empezará terminada la de la Deuda sin interés.

## EN LA UNIVERSIDAD

### INSTITUTO ESCOLAR DE ESTUDIOS JURIDICOS

Con una concurrencia de público numerosísima, se verificó el viernes el acto de ingreso en esta entidad, el ilustrado alumno de la Facultad de Derecho, don Alberto Gallego y Burín, disertando sobre el tema Cicerón y su tratado *De re publica*.

Expone primeramente los hechos más salientes de la vida del gran príncipe, de la elocuencia romana, poeta, educador y tribuno.

Seguidamente pasa a examinar su más grande obra, a la que da una profunda autoridad poniendo sus pensamientos en boca de los más grandes hombres de su tiempo.

En cuanto a las formas de gobierno prefiere la monarquía a la aristocracia, y sobre todo a la democracia. Para que una constitución no se encuentre muy ocasionada a las revoluciones, es preciso que sea la reunión de las tres.

Refuta con calor y elocuencia profunda, los repugnantes sofismas venidos de Grecia, que querían quitar a la Justicia la dirección de los Estados, y que casi negaban la Justicia misma, atacando el Dere-

## Los retirados por Guerra

Por el ministerio de la Guerra se resuelve que, interin las actuales circunstancias permitan dotar de personal suficiente a las pagadurías de haberes regionales, los jefes y oficiales en situación de reserva y retirados por Guerra que en la actualidad perciben sus devengos de las zonas de Reclutamientos, quedarán afectos para los mismos fines a los regimientos de reservas más próximos a su residencia, el personal de jefes en situación de reemplazo y disponible percibirán sus devengos por la habilitación de la clase en la región, si en la actualidad estuviere actuando, pues en otro caso verificará la reclamación y abono de sus haberes la pagaduría de la región correspondiente.

## El mal olor

DE LA BOCA desaparece ya después de un solo empleo de la crema dental Chlo-

## El mal olor

DE LA BOCA desaparece ya después de un solo empleo de la crema dental Chlo-

INFORMACION TELEFONICA

A JORNADA POLITICA DE HOY

NUESTRA ACTUACION EN MARRUECOS

MADRID A LA DIA

Detenciones de los que se significaron en la despedida al general Berenguer

CONTINUA EL REPLIEGUE DE LAS TROPAS

LA ASAMBLEA DE LA PRENSA

HOY NO HA HABIDO OPERACIONES

Un académico en situación apuradísima

Presentación de cartas credenciales

Madrid 1. Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado esta mañana en la Cámara regia la ceremonia de presentar sus cartas credenciales al Monarca, el nuevo ministro de Polonia señor Soukowski.

El despacho con el Rey. A la hora de costumbre acudió esta mañana a Palacio el marqués de Magaz, para despachar con el Rey.

Disposiciones oficiales. La Gaceta publica hoy las siguientes disposiciones: Prorrogando hasta el día 15 de Noviembre el plazo de información pública, sobre el Banco de Crédito Municipal, con arreglo al nuevo Estatuto.

Declarando suspensas las amortizaciones de personal que se venía haciendo en los cuerpos de Correos y Telégrafos, y autorizando el ingreso en este último de 250 individuos que se encontraban en expectativa de destino.

Disposición de Estado dando cuenta de que a partir de 1.º de Enero la capital de Noruega será Oskot en lugar de Cristianía.

Firma regia. El Rey ha firmado hoy numerosos decretos nombrando damas de real orden de María Luisa y comandadores de la orden de Carlos III e Isabel la Católica.

Entre ellos figuran los nombramientos de comandadores de Isabel la Católica a favor de don Juan Eugenio Morán y don Fernando Navarro Jordán.

De Guerra.—Promoviendo al empleo inmediato a un teniente y tres capitanes.

De Gobernación.—Concediendo una transferencia de crédito de pesetas 306,040 al capítulo de construcción de centrales de teléfonos.

Remisiones en la Presidencia. A las ocho de la noche se reunieron en la Presidencia los generales Gómez Jordana, Mayanda, Ruiz del Portal, Hermosa y Musiera, que celebraron una extensa conferencia con el marqués de Magaz.

La reunión terminó a las nueve y cuarto de la noche. El primero en salir fue el general Mayanda, quien manifestó a los periodistas que el día en Marruecos ha sido tranquilo, no habiéndose registrado tiroteo.

Momentos después llegaba a la Presidencia el marqués de Magaz y el general Vallespina, prolongándose la reunión 45 minutos más.

La reunión política en el Palacio. Detenciones por vitorear a Berenguer.

El auditor militar está examinando los textos de los discursos pronunciados en el banquete político celebrado en el Palace Hotel, en honor del catedrático don Pedro Sáinz.

También se instruye diligencias contra los que dieron vivas y aplaudieron en la estación al general Berenguer, cuando éste par-

tió para cumplir el arresto que se le impuso. Varios de los detenidos por aquel motivo, han sido puestos en libertad y otros continúan en prisiones.

Comisionado al extranjero. Por haberse comisionado por tres meses a París al comandante don Carlos Oteiza, éste ha cesado en su cargo de secretario del general Vallespina, sustituyéndole el comandante La Bastida.

Lo que hace Sanjurjo en Sevilla. «La Voz» publica un telegrama hablando de la estancia del general Sanjurjo en Sevilla.

Dice que el comandante general está gestionando la corrida a beneficio de los legionarios que tendrá lugar en Melilla. A este efecto se ha entrevistado ya con varios toreros y ganaderos. Probablemente el lunes regresará a Melilla el general.

OLYMPIA PROGRAMA PARA HOY Domingo 2 de Noviembre de 1924. Espectáculo por secciones. La graciosísima comedia en dos partes titulada LOS HERMANOS CATACLISMOS.

HOMBRES faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, etcétera, viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el Vigor Sexual Koch, de uso externo.

HIDROLITINES Dr. GRAU INCOMPARABLE AGUA DE MESA. A todo comprador de 3 cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE Riñón y Vías urinarias POR EL Doctor ANSEL GULJARRO. ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS.

POMADA CEREO cura úlceras, quemaduras, herpes, eczemas, grietas, sarna, enfermos piel.

PESCADERIA CANTÁBRICA Pescados y mariscos de todas clases. Unica casa con cámara frigorífica. Servicio a domicilio: Reyes Católicos, 26. Mariana Pineda, 7. Teléfono, 699.

COMERCIALES INDUSTRIALES. El anuncio en «El Defensor» es el más eficaz, por ser éste el periódico que más circula en Granada y su provincia.

Tiroteo. Servicio de protección

Larache 1. Se llevó un importante convoy a Kudia Saata, cuya guarnición, al hacer una aguada fué tiroteada. La columna de García Boloix, operó en el sector de Tabaganda, abasteciendo los servicios de protección de la carretera de Arcila a Tánger, apoyados por las fuerzas de instrucción destacadas en el puente Internacional.

El temporal. Ayer, a consecuencia de la lluvia, quedaron interrumpidas las comunicaciones con Arcila, no pudiendo llegar a ésta la Artillería.

El batallón de Luchana. Llegó a esta plaza el batallón expedicionario de Luchana, después de guarnecer diferentes posiciones, donde sufrieron largos asedios, y de montar puestos en la loma de Alcázar.

Varias noticias. En el palacio de la jefatura de la zona celebraron una extensa conferencia el bajá de Arcila, el Raisuni y el general Riquelme.

El comunicado oficial. Esta madrugada han facilitado en la Presidencia el siguiente parte oficial: «Zona oriental.—Fueron hostilizadas diversas posiciones del territorio, siendo contestadas las agresiones con fuego de fusil y de cañón.

Destinados a África. El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición destinando a África a varios médicos de Sanidad Militar.

Noticias de Barcelona. En libertad. El juez militar Sr. Gay ha puesto en libertad condicional a Vicente Sastre y Esteban Hospital, miembros de la directiva de la Sociedad de Pescadores, que fueron detenidos acusados de confabulación para subir el precio del pescado.

Un aprovechado. En una sastrería de la calle de San Andrés, propiedad de Salvador Turó se declaró un incendio en el taller de confección.

Detención de un ex guardia. Ha sido detenido el ex guardia municipal Constantino Pujol, al que se vio corriendo al descubrirse el robo de los bajos de la Muralla.

El enemigo se fortifica. Desde la posición de Tzayudait observóse ayer un grupo rebelde que se hallaba dedicado a trabajos de fortificación en las inmediaciones de Yebal Udia. También se observó que para disimular las trincheras a la vista de la aviación, colocaban ramaje.

Fuego de morteros contra las trincheras. La posición Norte, enclavada en el macizo de Tizzi Aza, hizo fuego de mortero Lafitte contra trincheras donde se hallaban grupos rebeldes en actitud expectante.

La siembra. Como hasta ahora se viene efectuando, las batallas de las posiciones avanzadas hacen fuego contra los grupos rebeldes que se dedican a la siembra.

Manifiestaciones del Gobernador. El Gobernador civil, a pesar de ser hoy día festivo, recibió a los periodistas, a los que dijo, que una casa de máquinas le había enviado una comunicación para que interviniera en el pleito que mantiene con la empresa.

El órgano de la U. P.?. Los propietarios del periódico «La Tribuna», ha reunido hoy al personal de redacción y administración, para darles cuenta del cambio de empresa.

El órgano de la U. P.?. Se asegura que dicho diario ha sido adquirido por determinados elementos, para convertirlo en órgano de la Unión Patriótica.

Manifiestaciones del Gobernador. El Gobernador civil, a pesar de ser hoy día festivo, recibió a los periodistas, a los que dijo, que una casa de máquinas le había enviado una comunicación para que interviniera en el pleito que mantiene con la empresa.

Manifiestaciones del Gobernador. El Gobernador civil, a pesar de ser hoy día festivo, recibió a los periodistas, a los que dijo, que una casa de máquinas le había enviado una comunicación para que interviniera en el pleito que mantiene con la empresa.

Manifiestaciones del Gobernador. El Gobernador civil, a pesar de ser hoy día festivo, recibió a los periodistas, a los que dijo, que una casa de máquinas le había enviado una comunicación para que interviniera en el pleito que mantiene con la empresa.

Manifiestaciones del Gobernador. El Gobernador civil, a pesar de ser hoy día festivo, recibió a los periodistas, a los que dijo, que una casa de máquinas le había enviado una comunicación para que interviniera en el pleito que mantiene con la empresa.

Manifiestaciones del Gobernador. El Gobernador civil, a pesar de ser hoy día festivo, recibió a los periodistas, a los que dijo, que una casa de máquinas le había enviado una comunicación para que interviniera en el pleito que mantiene con la empresa.

Manifiestaciones del Gobernador. El Gobernador civil, a pesar de ser hoy día festivo, recibió a los periodistas, a los que dijo, que una casa de máquinas le había enviado una comunicación para que interviniera en el pleito que mantiene con la empresa.

Manifiestaciones del Gobernador. El Gobernador civil, a pesar de ser hoy día festivo, recibió a los periodistas, a los que dijo, que una casa de máquinas le había enviado una comunicación para que interviniera en el pleito que mantiene con la empresa.

Paseos militares

Los grupos de artillería de guarnición de los campamentos de Dar Quedani y Tafersit, efectuaron ayer paseos militares a Dar Mizzián, Collado de Ithate, Tafrafa y Zauia de Sidi Abd-al-Jal.

La situación en África. En la Presidencia facilitaron las siguientes referencias de África: «El día de hoy ha sido sumamente tranquilo.

El general Riquelme. Llegaron fuerzas del zoco el Jemis.

Contacto con una columna. El contralmirante Mogay ha marchado a Tetuán.

Destinados a África. El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición destinando a África a varios médicos de Sanidad Militar.

Noticias de Barcelona. En libertad. El juez militar Sr. Gay ha puesto en libertad condicional a Vicente Sastre y Esteban Hospital, miembros de la directiva de la Sociedad de Pescadores, que fueron detenidos acusados de confabulación para subir el precio del pescado.

Un aprovechado. En una sastrería de la calle de San Andrés, propiedad de Salvador Turó se declaró un incendio en el taller de confección.

Detención de un ex guardia. Ha sido detenido el ex guardia municipal Constantino Pujol, al que se vio corriendo al descubrirse el robo de los bajos de la Muralla.

El enemigo se fortifica. Desde la posición de Tzayudait observóse ayer un grupo rebelde que se hallaba dedicado a trabajos de fortificación en las inmediaciones de Yebal Udia. También se observó que para disimular las trincheras a la vista de la aviación, colocaban ramaje.

Fuego de morteros contra las trincheras. La posición Norte, enclavada en el macizo de Tizzi Aza, hizo fuego de mortero Lafitte contra trincheras donde se hallaban grupos rebeldes en actitud expectante.

La siembra. Como hasta ahora se viene efectuando, las batallas de las posiciones avanzadas hacen fuego contra los grupos rebeldes que se dedican a la siembra.

Manifiestaciones del Gobernador. El Gobernador civil, a pesar de ser hoy día festivo, recibió a los periodistas, a los que dijo, que una casa de máquinas le había enviado una comunicación para que interviniera en el pleito que mantiene con la empresa.

El órgano de la U. P.?. Los propietarios del periódico «La Tribuna», ha reunido hoy al personal de redacción y administración, para darles cuenta del cambio de empresa.

El órgano de la U. P.?. Se asegura que dicho diario ha sido adquirido por determinados elementos, para convertirlo en órgano de la Unión Patriótica.

Manifiestaciones del Gobernador. El Gobernador civil, a pesar de ser hoy día festivo, recibió a los periodistas, a los que dijo, que una casa de máquinas le había enviado una comunicación para que interviniera en el pleito que mantiene con la empresa.

Manifiestaciones del Gobernador. El Gobernador civil, a pesar de ser hoy día festivo, recibió a los periodistas, a los que dijo, que una casa de máquinas le había enviado una comunicación para que interviniera en el pleito que mantiene con la empresa.

Manifiestaciones del Gobernador. El Gobernador civil, a pesar de ser hoy día festivo, recibió a los periodistas, a los que dijo, que una casa de máquinas le había enviado una comunicación para que interviniera en el pleito que mantiene con la empresa.

Manifiestaciones del Gobernador. El Gobernador civil, a pesar de ser hoy día festivo, recibió a los periodistas, a los que dijo, que una casa de máquinas le había enviado una comunicación para que interviniera en el pleito que mantiene con la empresa.

Manifiestaciones del Gobernador. El Gobernador civil, a pesar de ser hoy día festivo, recibió a los periodistas, a los que dijo, que una casa de máquinas le había enviado una comunicación para que interviniera en el pleito que mantiene con la empresa.

Manifiestaciones del Gobernador. El Gobernador civil, a pesar de ser hoy día festivo, recibió a los periodistas, a los que dijo, que una casa de máquinas le había enviado una comunicación para que interviniera en el pleito que mantiene con la empresa.

Manifiestaciones del Gobernador. El Gobernador civil, a pesar de ser hoy día festivo, recibió a los periodistas, a los que dijo, que una casa de máquinas le había enviado una comunicación para que interviniera en el pleito que mantiene con la empresa.

Manifiestaciones del Gobernador. El Gobernador civil, a pesar de ser hoy día festivo, recibió a los periodistas, a los que dijo, que una casa de máquinas le había enviado una comunicación para que interviniera en el pleito que mantiene con la empresa.

Manifiestaciones del Gobernador. El Gobernador civil, a pesar de ser hoy día festivo, recibió a los periodistas, a los que dijo, que una casa de máquinas le había enviado una comunicación para que interviniera en el pleito que mantiene con la empresa.

Manifiestaciones del Gobernador. El Gobernador civil, a pesar de ser hoy día festivo, recibió a los periodistas, a los que dijo, que una casa de máquinas le había enviado una comunicación para que interviniera en el pleito que mantiene con la empresa.

Un choque

Madrid 1. En la calle de Preciados, frente al café Varela, se registró hoy un choque entre un tranvía y un autobús.

El comité de la Sociedad Velocipédica de España ha dirigido una carta al «Heraldo de Madrid» contestando a la circular sobre el circuito de la vuelta a España, organizado por dicho periódico.

Entiende que para ello debía de completarse el itinerario, pues las únicas regiones donde está organizado, son: Cataluña, Madrid, Vizcaya, Guipúzcoa, Alava, Pamplona, Santander, Valencia, Sevilla y Zaragoza.

Creo que para organizarlo en las demás regiones debe de ponerse en contacto con la Federación, seguro de que ésta contribuirá al éxito.

La última obra de los Quintero. Los hermanos Quintero publican hoy en «A B C» una carta dirigida al señor Rodríguez Marín, tratándose de su última obra titulada «Cancionera» y que estrenará el viernes en el teatro Lara la compañía de Lola Membrives.

Dicen que la obra es un poema dramático en tres actos, que es como una exaltación de la poesía andaluza, inspirado en su más puro ambiente y recogiendo su jugo delicado y olor penetrante.

Obreros intoxicados. Trabajando hoy en el niquelado de unos objetos los obreros Trifón García y Ricardo García, se sintieron repentinamente enfermos.

Desde la calle de O'Donnell donde están las talleres, fueron trasladados, el primero a la Casa de Socorro y el segundo a su domicilio.

Tanto Trifón como Ricardo fallecieron horas después víctimas de una intoxicación.

El juzgado ordenó el levantamiento de los cadáveres y su traslado al depósito judicial.

Las joyas de la ex emperatriz Zita. En la denuncia presentada ayer en el juzgado por el abogado don León Alcázar en nombre de la ex emperatriz Zita contra el corredor de sus joyas se detallan éstas.

Las alhajas que son de la corona de Austria son 196 perlas, varias piedras preciosas, una diadema de brillantes, un par de pendientes, una cruz, la corona Sacré, un florentino y el gran toisón de oro.

El mérito de las joyas más que en su valor que es incalculable, estriba en su abolengo histórico.

Los escrúpulos de un sacerdote. El «Heraldo de Madrid» dedica hoy unos comentarios al hecho registrado en Cuenca, en que el sacerdote don Victoriano Navarro, habiendo recibido para repartirlos unos tomos de las obras pictóricas de Goya, arrancó la hoja en que aparecía «La maja desnuda» y engomó el lomo.

Dice el periódico que estos casos son muy lamentables.

La festividad del día. Durante toda la tarde ha sido enorme la afluencia de gente a los cementerios.

A ello ha contribuido mucho la esplendor del día.

Han sido numerosos los coches, automóviles y autobuses que se han visto atestados de coronas, camino de las necrópolis.

Se ha visto principalmente concurridísimo el cementerio de la Almudena, deteniéndose el gentío ante la tumba de los héroes del Caney y la de las víctimas del atentado de la calle Mayor.

Han sido muchísimas las sepulturas y panteones que se han visto adornadas artísticamente.

Se depositaron ininidad de coronas ante las tumbas de Moret, Castelar, Echegaray y Ros de Olano.

Hasta el oscurecer la animación en las sacra mentales era extraordinaria.

Donativo para beneficencia. La Cámara de la Propiedad ha hecho entrega al alcalde de 5.000 pesetas como donativo, por una sola vez, con destino a las atenciones de Beneficencia.

Lo del Banco de Castilla. El Tribunal Supremo que entiende en el asunto del Banco de Castilla, ha ratificado el procesamiento del conde del Moral de Calatrava, como presidente del Consejo de Administración de dicha entidad.

También ha devuelto el sumario al juez especial, magistrado señor Opeel, advirtiéndole que no decreta nuevos procesamientos sin antes consultarlo con el Alto Tribunal.

Uno que se degüella. En un solar de la calle de López de Hoyos, los transeúntes observaron a un hombre tendido en el suelo.

Se aproximaron para reconocerlo, viendo que se encontraba en medio de un gran charco de sangre y que presentaba un enorme tajo en el cuello.

En la mano derecha empuñaba una navaja.

Conducido a la Casa de Socorro se le apreció que tenía sección en la tráquea.

No se le pudo identificar por no haberse encontrado documento alguno en las ropas.

Un académico en situación apurada. La Real Academia de la Historia, condecora de que el miembro de aquella don Juan Pérez de Guzmán tenía que marcharse de su casa de donde se le había despedido por no poder pagar, acordó abonar los débitos.

Este rasgo de la Academia está siendo muy elogiado.

Una petición de los dependientes. La Asociación de Dependientes de distribución y administración de diversos establecimientos se han dirigido al Directorio en solicitud de que se deniegue la instancia presentada por la clase patronal pidiendo que el cierre sea más tarde.

A pasar revista. El Alcalde de Madrid ha publicado un bando recordando a los reclutas que no están en filas, la obligación en que están de pasar revista en los meses de Noviembre y Diciembre.

Escena de película. Esta tarde, un carterista conocido por el «Cojo», al ser detenido dió un empujón a un agente, quien de rechazo se lo dió a una señora, que resultó lesionada.

Otro agente al intentar detener al carterista fué agredido, recibiendo un navajazo en la mano derecha.

Fallecimiento de un periodista. Hoy ha fallecido en Madrid el periodista Pelayo Sánchez del Arco, siendo su muerte muy sentida entre sus compañeros.

Los desesperados. Desde un séptimo piso de la calle del Ancora, se arrojó a la calle Joaquín Carrasco, matándose.

Su mujer cree que la desesperación por una enfermedad crónica le ha llevado a adoptar tan terrible resolución.

Velada necrológica. La Juventud Socialista ha organizado una gran conferencia para la velada necrológica que se prepara para conmemorar la muerte de Tomás Meabe, fundador de dicha Juventud.

Se celebrará el próximo lunes, a las siete de la tarde, en la Casa del Pueblo.

La Asamblea de la Prensa. En el salón de sesiones de la Asociación de la Prensa tuvo lugar hoy la segunda sesión de la Asamblea de periodistas.

El presidente dió cuenta de las credenciales recibidas y se acordó un voto de gracias para los señores Ventura y Castro, autores del proyecto de Montepío que se discutirá en la próxima sesión.

El lunes también se tratará del asunto de los carnets de identidad.

Esta noche asistieron los asambleístas al teatro Español para ver a la Compañía Guerrero-Mendoza la representación del Tenorio.

El lunes se verificará una recepción en el Ayuntamiento, y por la noche un banquete en el Palace Hotel.

A las siete de la tarde tendrá lugar la sesión de clausura.

Ecós del extranjero. Visita a los cementerios. París 1. Con motivo de la festividad del día, ha sido enorme el gentío que ha visitado los cementerios.

Las autoridades y comisiones depositaron coronas ante la tumba del Soldado desconocido, en el Arco del Triunfo. Subditos extranjeros a Francia. París 1. Le Journal Office dice que

breve se dictarán reglas sobre los súbditos extranjeros en Francia, tendiendo a suprimir trámites y molestias inútiles que sufren aquéllos para circular dentro del país.

Los socialistas apoyarán al Gobierno

Esta mañana se celebró asamblea del partido socialista. Blü pronunció un discurso exponiendo la conducta de los socialistas, siendo aprobada.

Después habló el representante del distrito del Sena, diciendo que los socialistas deben apoyar al Gobierno de una manera decisiva, aunque sin dejar de ejercer vigilancia.

En las mismas manifestaciones abundó Reaumont, declarando que este acuerdo se ha debido tomar antes, pues entiendo que Herriot va realizando todo el programa que le trazó la asamblea.

La revolución china

París 1 Dicen de Tokio, que las tropas de Mucken han ocupado las poblaciones principales y han hecho 30.000 prisioneros de las fuerzas de Ta-li, apresándole también más de 100 cañones.

Los socialistas y el reingreso de los ferroviarios

La directiva del partido socialista se reunió hoy para examinar el acuerdo del Gobierno y las Compañías ferroviarias acerca del reingreso de los empleados despedidos en 1922.

Entre los acuerdos adoptados se tomó el de que León Blü conferenciará sobre este asunto con el jefe del Gobierno.

Cuando lo hubo hecho se volvió a reunir la directiva dando cuenta a monsieur Blü de sus gestiones.

Dijo que sus impresiones eran favorables, añadiendo que monsieur Herriot se hallaba dispuesto a que se admitiera particularmente a los empleados despedidos.

Las elecciones inglesas

Se conoce el resultado final de las elecciones inglesas. Han sido elegidos 410 conservadores, 152 laboristas, 41 liberales, 1 comunista y 4 independientes.

Se ha fijado la fecha del día 24 para la apertura de la Cámara de los Comunes.

Inmediatamente se entregará el poder a los conservadores.

Nuevo Gabinete

Se ha constituido nuevo Gabinete presidido por Chang-Fou, que se ha encargado también de las carteras de Instrucción pública y Comunicaciones.

Noticias de toda España

Inauguración de un mercado

Esta mañana se ha celebrado la inauguración del mercado, bautizado con el nombre de la Merced, instalado en el barrio de Santa María, uno de los más populares.

Al acto asistieron las autoridades y un gentío enorme.

También concurrió una banda de música. Bendijo el acto el obispo de la diócesis.

El legado para una escuela laica

A causa del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento aceptando el legado del señor Hernando León con destino a la creación de una escuela laica, han visitado al Alcalde una comisión de damas para protestar de zilo, anunciando que con este objeto le visitarán también varias entidades.

El obispo de la diócesis que se encuentra en Sevilla, asistiendo al Concilio regional, ha dirigido al alcalde un telegrama de protesta y anunciando que entablará un recurso, para lo que nombra abogado al señor Senante.

Los herederos del señor Hernando León están dispuestos a reclamar el legado, por estimar que no se cumple la última voluntad del finado.

Una joven ahogada

El mar ha arrojado a la playa de Norbella, frente a las baterías, el cadáver de una joven de unos 20 años de edad, decentemente vestida.

Hasta ahora no ha podido ser identificado.

El viaje de Sánchez Guerra

Ha llegado a Espeluy el jefe del partido conservador señor Sánchez Guerra.

En la estación le esperaban muchos amigos y correligionarios, entre ellos el ex ministro señor Prado y Palacio y el ex director de Bellas Artes señor Aguirre.

Guardabarrera procesada

El juzgado ha decretado el proceso de la guardabarrera, que por descuido dió lugar al choque de un automóvil con un tren de mercancías en Basurto.

El cierre de tabernas y cafés

El gobernador ha ordenado que se cierren los establecimientos de bebidas a las doce de la noche y a una los restaurants y cafés.

Archiduque austriaco

Ha llegado a esta capital el archiduque Salvador, primo de la reina Cristina, visitando los principales monumentos.

El lunes marchará a la Quinta de Moras, donde ha sido invitado para una montería.

Detención del niño raptado

La Guardia civil ha detenido en la carretera de Valencia, cerca de Chinchilla, un automóvil en el que iba el niño de doce años Francisco López Rodríguez.

Tanto el chófer José Guirau y la madre del niño, Elvira Rodríguez, fueron detenidos.

La madre declaró que al separarse en La Habana de su esposo, éste se trajo a España a su hijo, al que no había visto desde hace seis años.

El niño ha quedado bajo la custodia del alcalde de Chinchilla.

Consejo sumarísimo

En la capitania general se ha facultado una nota dando cuenta de haberse celebrado un Consejo de guerra sumarísimo contra el paisano José Santiago Freire, acusado de repartir hojas clandestinas excitando a la rebelión.

Se le ha condenado a diez años de prisión mayor.

Hay además dos procesados, uno que es sacristán del convento de Santa Bárbara y que es conocido por el «Tonto» y otro también idiota.

El capitán general ha aprobado la sentencia.

Queipo de Llano a Madrid

Ha marchado a Madrid el general de brigada don Gonzalo Queipo de Llano.

A la estación acudieron a despedirlo muchos familiares y amigos.

La festividad de Todos los Santos

Los cementerios, con motivo de la festividad del día, se han visto concurridísimos.

Han sido muchos los carruajes con flores que han subido a la necrópolis.

Regalo de una batuta

En el restaurant de Arcada se ha celebrado un banquete en obsequio del director de la banda de música, haciéndosele entrega de una batuta de honor, regalo de sus admiradores.

Una sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa seguida por asesinato del invertido Epifanio García, conocido por «El Peñador».

Se condena a Antonio Doctor Díaz a cadena perpetua y se absuelve a Antonio Ramos Palacios.

TOROS

En Sevilla

Se ha celebrado con gran animación la anunciada novillada, lidiándose ganado de Arcadio Albarrán.

Navarro dió algunos lances en su primero que se ovacionaron. Con la muleta estuvo regular y con el estoque descasto.

En su segundo oyó algunas broncas, despatchando a su enemigo de una estocada asomando por un brazuelo.

El Niño de la Palma derrochó valentía e inteligencia, arrancando grandes aplausos. Mató a su primero de una buena estocada, y en su segundo no le acompañó la fortuna con el estoque.

Trinitario estuvo valiente en su primero, en el que instrumentó unos buenos pases, terminando de dos pinchazos y una media. En el que cerró plaza, el diestro oyó pitos en unos lances feos. Con el estoque quedó pésimamente, dándosele los tres avisos. Cuando se disponían a salir los mansos el toro dobló.

Bestol Poderoso desinfectante Pronto se pondrá a la venta

Instrucción pública

Ascensos Ampliamos hoy nuestra información de ayer, sobre la corrida de escalas.

A 8.000 pesetas asciende hasta el número 90, señor Negriño; a 7.000, hasta el 244, señor Isamart; a 6.000, hasta el 577, señor Suárez; a 5.000, hasta el 1.200, señor Esteban; a 4.000, hasta el 1.989, señor Madrugá, y a 3.500, hasta el 3.286, señor Ferreras.

Maestros y Maestras de derechos limitados

Don Manuel Rivas, 2.449, desde el 10 de Octubre 1924 y don Gumersindo Piqué, 2.891, desde 13 de Octubre 1924.

Doña Damiana Herranz, 3.301; doña Dionisia Alprante, 3.253; doña Buenaventura Grau, 3.446; desde el 20 de Septiembre 1924, y doña Virginia Elora, 1.990, desde el 13 de Octubre 1924.

AQUINO

Profundo sentimiento ha producido en Granada la noticia del fallecimiento del digno y probo oficial mayor del Ayuntamiento don Miguel Joaquín García Cabello.

Estas manifestaciones de pesar pusieron de manifiesto ayer tarde en el triste acto de la conducción del cadáver a la última morada, asistiendo numerosísimo duelo, que fué presidido por el secretario del Ayuntamiento don Miguel Horques, el interventor don Juan Redondo Alderete, los funcionarios don Julio Pareja y don Francisco Rico, don Gabriel Bonilla en representación de la Caja de Previsión Social y don J. Alcalá en representación de la familia doliente.

Todos los funcionarios municipales asistieron al triste acto. El cadáver, encerrado en lujoso féretro, era conducido en severa carroza.

Descanse en paz el alma del finado y reiteremos a su familia la expresión de nuestro pesar.

Sucesos locales

Heridos

En la Casa de Socorro han sido curados Miguel Luque Muñoz, de 37 años, de herida contusa en la cabeza.

Carmen Robles Corral, de 50 años, de esguince del pie izquierdo. Daniel Pascual, de 57 años, de herida contusa en la mano derecha.

Miguel de la Fuente Roldán, de 15 años, de herida incisa en la mano izquierda.

Antonio Cantero Pérez, de 7 años, de herida contusa en la frente. José López Fernández, de 7 años, de contusión en el pecho, y Antonio Carmona, de 40 años, de heridas en el pulgar y pie izquierdo, producidas por mordedura de perro.

Consulta extraordinaria

en GRANADA por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

D. JERONIMO FARRE AMELL

HERNIAS: (QUEBRADURAS) cualquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del CUELLO, ESPALDA y PIERNAS, sean de origen raquíptico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

Consulta en Granada, Hotel Victoria, 21, de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

En Almería, Hotel Simón, el día 22 de los mismos meses.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su gabinete ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º

Droguería Alhambra

Almacén de drogas al por mayor y menor (único en su clase), de Ricardo González Sánchez

(EN TESTAMENTARIA) Pintores—Brochas y pinceles alemanes, Barnices, Esmaltes, etc., en toda su extensión.

Agricultores—Azufre sublimado, flor, en sacos de 11 y 1/2, 23 y 46 kilos

PRECIOS ECONOMICOS Drogas, productos y especialidades para la Farmacia

MARQUES DE GERONA, 2.—GRANADA

CAFE ECONOMICO

Vinos, licores y anisados de las mejores marcas

José Pérez Castellano

Especialidad en los mejores Vinos de Valdepeñas

Calle Real de Cartuja, 8 y 10

TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, TUBERCULOSIS. EL JARABE YER defiende los pulmones del frío y de todas las enfermedades de las vías respiratorias.

FORTI.—INGENIERO TALLERES MECANICOS DE PRECISION Reparación de maquinaria en general, y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentes sistema VALCARCE GRAN CAPITAN 18 BAJO.—GRANADA

Vapores Correos franceses Banco de España GRANADA Negociación de Obligaciones del Tesoro al 5 por 100, y 1 por 100 de premio de amortización, y canje de las emitidas al 5 por 100 que vencen el 4 de Noviembre 1924

Agricultores! Abonad con Nitrato de Sosa de Chile Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos

PEDID SIEMPRE VINO "ROME RUIZ" VELEZ-MALAGA Se reciben encargos en la Placeta de Cobas, número 1.

LA ROSARIO (SOCIEDAD ANONIMA) Casa fundada en 1874 EL REY DEL TOCADOR Jabón Aromas de la Tierrauca Especialidad en Aguas de Tocado, Kananga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería.—SANTANDER.

LA FAVORITA MESONES, 49. PRECIO FIJO. Precios increíbles para Lámparas de medio vatio: BUJIAS Cristal claro OPALIN

MOTORES RICART & PEREZ l mejor. El de más rendimiento. El más perfecto. El de mayor seguridad y fácil manejo. El más económico de precio y consumo conocido hasta el día

Conviene saber, que mirando por los intereses de nuestros lectores, tanto de Granada como de los pueblos, le hacemos presente que en los grandes y acreditados ALMACENES LA CONFIANZA, Reyes Católicos 36, se ha recibido para la temporada de invierno un inmenso surtido de Gamuzas y novedades para abrigos de señora, Lananas para vestidos, Piel, Género de punto, Mantas de cama y de viaje, Terciopelos, Franelas, Chales y lo indecible en Trajes y Gabanes de los mejores fabricantes.

ZENITH DETIENE EL RECORD MUNDIAL DE LA EXACTITUD

Regimiento Cazadores de Lusitania Deseando este cuerpo suministrarse de patatas y demás artículos de fruta y hortaliza, por los meses de la fecha a Febrero próximo, ambos inclusive, se anuncia por el presente para que los comerciantes en estos artículos que lo deseen, remitan proposiciones en pliego cerrado y lacrado al señor Comandante mayor hasta el día 8 del actual, en cuyo día se reunirá la junta económica del Cuerpo para tratar en definitiva, siendo de cuenta del adjudicatario el importe de este anuncio.

Dr. A. López Villodres CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y ESPECIAL DE PIEL, SÍFILIS Y VENEREAS HORAS DE CONSULTA: DE 3 A 5 CARRERA DE GENIL, 75, 1.º

EL LEÓN y se beneficiará en sus intereses. ESPECIALIDAD en Holandas para sábanas. ESPECIALIDAD en Merinos, Sargas y Vueltas para Sacerdotes. ESPECIALIDAD en géneros para lutos. Se ha empezado a recibir artículos de todas clases para la próxima TEMPORADA DE INVIERNO

SARNA VIRUELA Vacunación diaria, con Linfa de Ternera, de 2 a 4 y de 6 a 8. Plaza Nueva, calle Imprenta, 2. Dispensario Médico-Quirúrgico

DIEGO ROMERA ALVA Perito agrícola, matriculado Reclamaciones catastrales. Medición de tierras. Levantamiento de planos. Tasación de mejoras y administración de fincas rústicas. Horas de consulta, de 2 a 4 y de 8 a 10. Calle Misericordia, 3, Granada.

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 6 por ciento de interés anual vencido y amortizable de cinco a cincuenta años, a voluntad del peticionario

TEMAS AGRARIOS

Los progresos de las cooperativas agrícolas

En 1923, la exportación agrícola ha dado un paso considerable. De Enero a Octubre se han exportado cabezas de ganado por valor de 71 millones de coronas...

Se trató primero de dar la avena adulterada a las aves de corral, pero el producto mezclado, que se conoce con la denominación vulgar de «café negro»...

Cuadras donde había un centenar de caballos, estuvieron en riesgo de perder en pocos días un 90 por 100...

No estará de más que los veterinarios españoles se pongan en guardia contra estos graves peligros, pues pudiera intentarse en la península la misma infame especulación que en Francia...

RIVAS MORENO

En la Plaza Nueva chocan dos automóviles

Ayer, las doce del día, chocaron en la Plaza Nueva, junto a la Cuesta de Gómez, los automóviles números 334 de la matrícula de Granada, y 469 de la Málaga.

El primero marchaba para subir a cuesta, a gran velocidad, y al tomar la curva de entrada, encontróse con el de Málaga, que descendía de la Alhambra.

El encontronazo fué grande, resultando milagroso que los ocupantes de ambos vehículos, quedaran ileso.

Los coches sufrieron importantes desperfectos, sobre todo el de Málaga.

Mucho público aglomeróse en el lugar del suceso.

DE FOOT-BALL

La Unión Deportiva F. C.

Nuevamente sale a la palestra de los deportes locales una agrupación denominada con el título que encabezamos estas líneas. Este simpático conjunto, lo integran once muchachos jóvenes y entusiastas...

A sociedades así, como la «Balmopédica del Albaicín», al «Granada F. C.» y a «La Unión Deportiva» de que hoy hablamos, es de ley y forzoso ayudarles en este empeño para que su vivir y su desarrollo esté siempre fuera de convenios mercantiles...

UN VIEJO FUTBOLISTA

Espectáculos

Salón Regio

Hoy domingo empezarán las secciones a las dos de la tarde, proyectándose la gran exclusiva Gaumont, dividida en seis grandes partes...

Olympia

Escogido programa se proyecta hoy en este elegante Coliseo, estando compuesto de dos selectas películas, una graciosísima comedia en dos partes titulada «Los hermanos cataclísmicos»...

El día de Todos los Santos Visperas de finados

Este año no conmemora la Iglesia los fieles difuntos hasta el 3 del corriente, por ser domingo el día 2, y por eso los tañidos fúnebres no han comenzado al mediar el día de Todos los Santos.

Sin embargo, el público ha seguido la costumbre y ha poblado ya las tumbas y nichos del Campo Santo con las piadosas ofrendas a los que fueron, dedicando unas horas a la visita al lugar sagrado...

La esplendidez del día de ayer hizo más abundante esa peregrinación de recuerdo, ofrenda y dolor. Por eso, al Campo Santo subió ayer gran multitud, llevando muchas coronas, luces y adornos...

Muchos mausoleos y fosas han lucido esa multitud de flores, colgaduras y luces; muchas tumbas sencillas han recibido también esas flores y luces, con menos galas...

Y, a la caída de la tarde, comenzó el retorno a la Ciudad. Allí quedan, una vez más, solos, los que fueron!

¡Paz a sus almas! LEA USTED Nuestra edición de la tarde

Setecientos mil sellos para las misiones

En la Tesorería de la Junta Diocesana para la Propagación de la Fe se han recibido 47.000 sellos usados nacionales y extranjeros, que unidos a 653.000 entregados con antelación por el colector don Luis Morell y Terry...

Han contribuido a esta última entrega los siguientes donantes: D. José Alonso (cuarta entrega) 1.125; don Angel González (cuarta entrega) 2.220; don Antonio Campos (novena entrega) 2.800; señorita María Rosa Rebollo 1.000; señorita Adoración Sánchez, de Pinos Puente, (segunda entrega) mil; señoras María y Rosa Puerta Morales, de Cañas, 1.000; don Evaristo Ponce de León 6.000; señor Cura de Güejar Sierra 374; doña Ana Pardo, de Fuente Vaqueros, 230; don José Suárez Martínez, de Válor, 830 y el resto donativos anónimos, una entrega de 24.000.

También se han recibido tres paquetes de papel de estafío de varios donantes.

Orden de la plaza Parada.—Los Cuerpos de la guarnición jefe de día.—El comandante de Artillería, don Antonio Muñoz Jiménez. Imaginaria.—El comandante de Caballería, don Armando Mundo Mor. Hospital y provisiones.—El capitán de Caballería, D. Enrique Hernández Enciso. Imaginaria.—El capitán de Caballería, don Antonio Garrido Rosas. Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición. De orden de S. E., el comandante sargento mayor de plaza, Alfonso Guerrero.

Noticias militares

Orden de la plaza

Parada.—Los Cuerpos de la guarnición jefe de día.—El comandante de Artillería, don Antonio Muñoz Jiménez. Imaginaria.—El comandante de Caballería, don Armando Mundo Mor. Hospital y provisiones.—El capitán de Caballería, D. Enrique Hernández Enciso. Imaginaria.—El capitán de Caballería, don Antonio Garrido Rosas. Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición. De orden de S. E., el comandante sargento mayor de plaza, Alfonso Guerrero.

Curación de las Hernias (Quebraduras)

Sin operación ni molestias, con el novísimo herniario medicamentado, obturador, de alta precisión IDEAL MORA

Interesantísimo para los herniados y cuantos sufren vicios de conformación

El afamado técnico ortopédico constructor y eminente herniólogo DON FRANCISCO MORA, Director propietario de los grandes talleres y Gabinetes de Ortopedia EL ARTE MODERNO, San Justo, número 30, y Consuelo, 5, SALAMANCA, recibirá visitas personalmente todos los meses en:

Table with 2 columns: City and Hotel. Rows: Guadix día 6 Hotel Comercio, Granada " 7 Hotel Victoria, Melilla " 9 Hotel Reina Victoria, Málaga " 8 y 10 Hotel Cataluña

El APARATO IDEAL MORA es la última creación de la Ortopedia moderna mecánico-científica, la segura eficacia de este aparato es un remedio radical para curar toda clase de hernias (Quebraduras) por rebeldes y voluminosas que sean, incluso las eventraciones consecutivas a la operación.

Este aparato, cuyos positivos efectos curativos manifiesta desde su colocación, no es simplemente calmante de contención, sino que CURA VERDAD, evitando toda complicación grave y nuevos ataques, tan frecuentes tratándose con el sin número de bragueros similares, cuyo único efecto, cuando lo producen, es solo ocultar momentáneamente las molestias, pero no atacar la causa, curando radicalmente y evitando así de una vez para siempre tan cruel y repugnante dolencia. Esto solo lo consigue el APARATO IDEAL MORA, verdadero y prodigioso aparato sin igual para esta grave enfermedad.

PIERNAS, BRAZOS Y MANOS ARTIFICIALES.—Aparatos para corregir la desviaciones externas e internas de las rodillas y pies.—CORSES ORTOPEDICOS para males de Pott y desviaciones de la columna vertebral.—Aparatos para parálisis infantil, para tumores blancos.—FAJAS VENTRALES de todas clases, para embarazadas operadas, descenso del vientre y 1ª matriz, etc., y todo cuanto comprende a la Ortopedia en general.—Material completo para Clínicas y Hospitales.

AVISO IMPORTANTE.—Con el fin de atender lo mejor posible a mi numerosa clientela, pasaré visita todos los meses en las plazas arriba indicadas, sin variar de fechas.

PRECIOS DE LA FABRICACION SIN COMPETENCIA

Única casa que responde, bajo contrato firmado, de la perfección de los aparatos y cuantas deficiencias hasta la curación del paciente, y en vicios de conformación hasta la corrección total.

Indicador económico

Sección especial por palabras

De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos

Arriendase local oficinas, donde estivo Cámara Propiedad Urbana. Plaza Santa Ana, 20.

Se realizan puertas y ventanas de todas clases.—Navarrete, n.º 55.

Usando el lubricante «Alglon Auto-Oil» en vuestro automóvil, obtendréis resultados maravillosos y economizaréis vuestro dinero.

ESQUELAS SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACION DE El Defensor de Granada

NODRIZAS (Sección especial para amas de cría, a 20 cts. inserción.)

Compras, enaguados; precios económicos; gran surtido. ORIOL, Zacatín.

HASTA LAS CUATRO DE LA MADRUGADA

Maíz y Plátanos

¿Quiere V. conservar su automóvil? Lubrificante perfecto Alglon - Auto - Oil

¿Quiere V. conservar su automóvil? Lubrificante perfecto Alglon - Auto - Oil

¿Quiere V. conservar su automóvil? Lubrificante perfecto Alglon - Auto - Oil



NEUMATICOS DUNLOP AUTO MOTO-VELOZ

CONSTRUIDO PARA RESISTIR LAS PRUEBAS MAS DURAS

Montando "Dunlop" matais molestias

Sociedad Española DUNLOP (S. A.)

MADRID.-Claudio Goolfo, 108.-BARCELONA.-Buenos Aires, 8

PRODUCTOS KEM-O-LITE

La KEM-O-LITE es el nombre de un maravilloso barro, limo volcánico, natural, importado directamente de Pityan (Chicoeslovaquia) y causa efectos tan sorprendentes dada la gran cantidad de Radium que contiene, como lo demuestra el análisis hecho en el laboratorio Curie. Con su uso desaparecen arrugas, pecas, granos, acné, puntos negros y todas las imperfecciones de la piel.

VINAGRE GEN-O-VAR.—Para adelgazar sin régimen y sin drogas. El precio íntegro del GENOVAR se devuelve, si después de seis aplicaciones, no da el resultado apetecido.

LACTOVAR.—Único producto a base de leche, para pieles secas.

JABON KEM-O-LITE.—Fabricado exclusivamente a base de Kemolite: indispensable para la toilette. Sin rival para los niños, pues combate eficazmente toda clase de sarpiullidos.

CREMA GEN-O-VAR.—Es un producto aséptico y refrescante, preparado exclusivamente para suavizar y embellecer los cutis grasientos.

JABON KEM-O-LITE (para la barba).—A base de KEM-O-LITE, se ha impuesto a todos los jabones.

COFFRET NOCTURNE.—Indispensable para embellecer las manos agrietadas.

Depositorio en Granada, Almacenes La Paz CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS EN MADRID, NIÑEZ DE BALBOA, N.º 6, DUPLICADO.

ANISOSA Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Solución Benedicto de glicerol-fosfato de cal con cresolal. Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos y debilidad.

DEPOSITO Dr. Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid DE VENTA Farmacia de Don Nicasio Montes Garzón Reyes Católicos, 20.—Granada

NUTREINA Maíz y Plátanos

convenirá de que es el alimento que más conviene a su hijo, porque favorece el desarrollo de los niños y los hace fuertes y robustos.

De venta en farmacias, droguerías y buenas tiendas de ultramarinos. Depósitos en Granada: señores SOBRINOS DE VALLEJO, Gran Vía, y Sociedad Española NUTREINA, Calle Cardenal Cisneros, 16, Madrid.



El mejor papel de fumar en libritos y blocs.

ANÁLISIS PRACTICADO en el papel de fumar ZIG-ZAG por el ilustre sabio don Santiago Ramón y Cajal, el 28 de Septiembre de 1908.

«El papel Zig-Zag no contiene ningún metal tóxico, ni pasta de madera, ni cloro; los dibujos que aparecen transparentes en el papel Zig-Zag están grabados mecánicamente, por presión de cilindros.

De todo lo expuesto, resulta que es un papel de fumar fino, de buena calidad y de fabricación esmerada, no habiéndose demostrado la existencia de sustancias nocivas en las muestras examinadas.»

Depositorios exclusivos para Andalucía y Gibraltar GUERRERO PEREZ & ORTIZ.—SEVILLA



MADERAS Cincuenta vagones realiza los Almacenes LA ENCARNAACION. Gran Vía, junto al Teatro Olympia. Serrería mecánica.

A una buena madre no le basta con dar buen alimento a su hijo Quiere darle el mejor alimento y esto sólo lo conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos a base de plátanos que prepara la Sociedad Española NUTREINA.

Todo el Cuerpo médico lo reconoce así; consulte usted y se convencerá de que es el alimento que más conviene a su hijo, porque favorece el desarrollo de los niños y los hace fuertes y robustos.

De venta en farmacias, droguerías y buenas tiendas de ultramarinos. Depósitos en Granada: señores SOBRINOS DE VALLEJO, Gran Vía, y Sociedad Española NUTREINA, Calle Cardenal Cisneros, 16, Madrid.

De venta en farmacias, droguerías y buenas tiendas de ultramarinos. Depósitos en Granada: señores SOBRINOS DE VALLEJO, Gran Vía, y Sociedad Española NUTREINA, Calle Cardenal Cisneros, 16, Madrid.

CODORNIU



¿Quiere vender mucho y ahorrar dinero? Encargue inmediatamente sus anuncios a la AGENCIA DE PUBLICIDAD TRIGUEROS MADRID

Oficinas para Andalucía y Extremadura: MONJAS, 4.—ANDÚJAR (JAÉN)

Grandes combinaciones muy económicas para tres, cinco, siete y más publicaciones. Importantes descuentos.

TALLERES "SAN RAFAEL" (SOCIEDAD LIMITADA) Electricidad y mecánica CONCEPCION, 24 Y 26 — GRANADA TELEFONO NUM. ...

Estudios y Proyectos industriales. Interruptores y Aparatos de medidas. Reparaciones de Motores y Transformadores eléctricos, Alternadores, etc., Grupos motor-bomba. Alumbrado eléctrico de automóviles y reparaciones en general de Baterías. Instalaciones de Centrales Eléctricas.

Que lleva... Es conocido que cuantas personas aumentan diez centímetros de cintura sobre tres metros, se le antoja el traje y pantalón. Se demuestra con hechos. Páase a consultar con SERRERÍA ABALON, Navas, 5.

FABRICA DE GORRAS "La Granadina" Valentín Barrecheguren, 2

LA VERDAD Cárcel Baja, 39

Vende más barato que nadie por tener pocos gastos y ganancias limitadas

Suscribase a "EL DEFENSOR"

PARA ADELGAZAR SIN REGIMEN Y SIN ROEGAS Vinagre Amaigassant GENOVAR

El precio íntegro del GENOVAR será devuelto si, después de sus aplicaciones, no se está satisfecho del resultado. Al por mayor: LA KEMO-LITE, Niñez de Balboa, 6, duplicado.—Madrid.